Информатика 11 класс
Конспект урока "Информационные ресурсы" написать краткий конспект по данному тексту на 1-1 страницы
ссылка для дополнительного просмотра https://youtu.be/yPlQ4R9Zlm8
В современном мире Информация стала дороже денег.
Каждый из нас пользуется невообразимым её количеством ежедневно, даже не подозревая, какой силой обладает. Информацией по сути можно считать всё вокруг.
От жизненно необходимых правил и до лёгкого девичьего разговора о косметике, от государственных решений и до выпуска фирмой нового планшета и так далее. И всё это будет иметь равнозначную ценность на информационном рынке.
Почему?
Да потому что, данные знания смогут оказать невообразимую услугу в поиске ключа к механизму управления человечеством.
Людям надо знать: во что общество хочет наряжаться в следующем сезоне; что необходимо делать, чтобы товар пользовался спросом, то есть, что нового у конкурентов; каким лекарством эффективнее и безопаснее вылечить заболевший зуб. Всё это имеет огромную ценность и обладая такой информацией, а также умея правильно ей распоряжаться, человек, по сути, держит в своих руках несметные богатства.
Поскольку деятельность в информационной сфере становится всё более массовой, появились и проблемы информационной безопасности. Особенно острой проблема информационной безопасности становится в связи с расширением использования телекоммуникационных компьютерных систем в государственной, военной, производственной, научной сфере и других видах общественной деятельности.
Изучив данный раздел информатики, вы приблизитесь к ответу на вопрос: «Почему информация дороже денег?» и как защитить Информацию.
Сегодня на уроке мы с вами разберёмся со следующими вопросами:
·                   Что обозначает термин ресурсы. Какие бывают ресурсы.
·                   Какие ресурсы называются информационными.
·                   А также разберёмся со свойствами информационных ресурсов.
Ресурсы  – это запасы, источники чего-нибудь.
Всякое общество, государство, фирма или частное лицо имеют определённые ресурсы, необходимые для его жизнедеятельности.
В современном обществе, где большая часть усилий направлена на материальное производство, известны следующие виды ресурсов, которые являются уже классическими экономическими категориями:
Материальные ресурсы создаются и используются человеком в процессе общественного производства и потребления, например, сырье, материалы, топливо, энергия, полуфабрикаты, детали и так далее;
Природные ресурсы – это объекты природы, используемые людьми для удовлетворения своих потребностей материальных или духовных. К ним относятся полезные ископаемые, водные (реки, моря, водохранилища), лесные (древесные и не древесные ценности; кормовые, грибы, лекарственные растения);
Трудовые ресурсы – это люди, обладающие необходимыми знаниями и умениями для трудовой деятельности (учителя, врачи, водители, инженеры и так далее);
Финансовые ресурсы – денежные средства, находящиеся в распоряжении государства, общества (налоги, денежные вклады в сбербанках);
Энергетические ресурсы – ресурсы-носители энергии, используемые в процессе жизнедеятельности общества. Например, уголь, нефть, нефтепродукты, газ, гидроэнергия, электроэнергия и так далее.
Понятие информационных ресурсов является сравнительно новым. Оно недавно вошло в жизнь современного общества, и в последние годы стало употребляемо не только в научной литературе, но и в общественно-политической деятельности.
Информационные ресурсы – это отдельные документы и отдельные массивы документов, документы и массивы документов в информационных системах (библиотеках, архивах, фондах, банках данных, других информационных системах).
Между тем, информационные ресурсы отличаются от всех остальных видов ресурсов: всякий ресурс, будь то трудовой, финансовый или энергетический, после использования исчезает (люди стареют, финансы расходуются, топливо сжигается). Только информационные ресурсы остаются неизменными. Ими можно пользоваться многократно, их можно копировать без ограничения.
При этом будем рассматривать информационные ресурсы общества, которые уже отделены от своих создателей и материализованы в виде документов, компьютерных баз данных и знаний, алгоритмов и программ автоматизированных устройств, а также произведений науки, литературы и искусства.
Таким образом, информационные ресурсы – это знания, подготовленные для целесообразного социального использования.
Информационные ресурсы общества в настоящее время рассматриваются как стратегические ресурсы, равноценно с материальным, сырьевым, энергетическим, трудовым и финансовым ресурсам.
Любая сортировка информационных ресурсов общества выражается как неполная.
К основным способам группирования относятся:
• отраслевой принцип (по виду науки, промышленности, социальной сферы и тому подобное, к которому относится информация);
• форма представления (по виду носителей, степени отображения результатов мышления в точных понятиях и утверждениях, наличию дополнительного описания и прочее).
Кроме того, в каждой группе можно осуществлять более детальное разделение.
Например, ресурсы Интернета можно группировать по их цели и по отображению: правовая информация, энциклопедическая информация, учебные материалы, программное обеспечение, видео, аудио и много другое.
Рассмотрим один из способов группирования национальных информационных ресурсов.  
Итак, к национальным информационным ресурсам относятся: библиотечные, архивные ресурсы, научно-техническая информация, правовая информация, информация государственных структур, а также отраслевая, финансовая и экономическая информация, информация о природных ресурсах и предприятиях и учреждениях.
Рассмотрим некоторые группы более подробно.
Библиотечная сеть России насчитывает около 150 тысяч библиотек и включает:
публичные (общедоступные) библиотеки федеральных, региональных (субъектов Российской Федерации), муниципальных органов культуры (бывшая сеть библиотек Министерства культуры России);
систему научно-технических библиотек и справочно-информационных фондов;
информационно-библиотечную систему Российской академии наук (РАН);
библиотечную сеть высших учебных заведений России;
сеть медицинских библиотек;
сеть сельскохозяйственных библиотек;
другие системы (профсоюзные, школьные, армейские библиотеки и др.).
Информационные ресурсы российских библиотек организованы на основе сочетания двух главных принципов: отраслевого и территориального. Практически каждая отрасль знаний имеет основное, центральное книгохранилище на федеральном уровне. Наряду с этим на каждом территориальном уровне есть центральная универсальная общедоступная библиотека. 
На сегодняшний день преобладают традиционные (бумажные) формы их представления, но все больше библиотечных ресурсов в последние годы переводится на цифровую (безбумажную) основу.
Архивы скрывают материалы (иногда многовековые), связанные с историей и культурой страны. Это учреждение, занимающееся хранением и описанием различных документов прошлого: рукописей, фотографий, карт и так далее. Объёмы архивных материалов огромны и накапливаются зачастую быстрее, чем их удаётся обрабатывать.
Во всех развитых странах существуют специализированные системы научно-технической информации. В состав государственной системы научно-технической информации входят федеральные органы научно-технической информации и научно-технические библиотеки, отраслевые органы, региональные центры.
Основной принцип действия государственной системы научно-технической информации – совместная одноразовая обработка мирового информационного потока документов в области науки и техники федеральными органами и научно-техническими библиотеками. А затем многократное использование потребителями информации из федеральных фондов через сеть информационных организаций в отраслях и регионах.
Важной составной частью государственной системы научно-технической информации являются центры научно-технической информации, действующие в 69 субъектах Российской Федерации. Вместе с головной организацией они образуют объединение «Росинформресурс».
В каждом государстве разработаны и действуют свои своды законов, кодексы, нормативные акты, другие виды правовой информации. Ни одно государство не может полноценно жить и развиваться без правовой информации.
Все промышленные, сельскохозяйственные и другие отрасли накапливают и хранят свои, отраслевые информационные ресурсы.
Огромны информационные ресурсы оборонной сферы, системы образования и так далее.
Также для классификации информационных ресурсов могут быть использованы следующие их наиболее важные параметры:
·                   тематика хранящейся в них информации – сюда относится общественно-политическая, научная, финансово-экономическая, экологическая и прочая информация;
·                   форма собственности. Например, государственная (федеральная, субъекта федерации, муниципальная), общественных организаций, акционерная, частная;
·                   доступность информации – это может быть открытая, закрытая, конфиденциальная;
·                   принадлежность к определённой информационной системе. Например, к библиотечной, архивной, научно-технической и так далее;
·                   источник информации – это может быть официальная информация, публикации в СМИ, статистическая отчётность, результаты социологических исследований и так далее;
·                   назначение и характер использования информации. Например, массовое, региональное, ведомственное и прочее;
·                   форма представления информации – она может быть текстовая, цифровая, графическая, мультимедийная;
·                   вид носителя информации – бумажный, электронный.

Домашняя работа: создать текстовый файл, содержащий таблицу со следующими данными
1. Где установлена крупнейшая конная статуя в мире.
2.  когда отмечается Всемирный день китов?
3. в какой стране и когда были изобретены очки?
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