6а лит-ра В. М. Шукшин  «Критики»
1. Прочитайте краткую биографию писателя В.М. Шукшина. Сделайте в тетради небольшой конспект.
Василий Макарович Шукшин, работая над романом о Степане Разине «Я пришёл дать вам волю», узнал об истории своего рода. Оказывается, у реки Суры, притока Волги, есть свой маленький приток – речка Шукша. Отсюда, из Поволжья переселились в 19 веке на Алтай предки писателя – Шукшины.
Шукшин родился 25 июля 1929 года в селе Сростки Бийского района Алтайского края. Ежегодно в ближайшие пятницу, субботу и воскресенье к 25 июля – дню рождения писателя, проводятся Шукшинские чтения в с. Сросты на горе Пикет. Василий Шукшин был ещё совсем маленьким, когда арестовали отца по обвинению в пособничестве врагам Советской власти. Вырастила Васю и его сестрёнку Наталью мама – Мария Сергеевна. На короткий срок у детей появился отчим, по воспоминаниям Шукшина, - добрый человек. Отчим погиб на войне. Нежнейшую любовь к матери Шукшин пронёс через всю свою жизнь.
Нет с нами больше писателя – Василия Шукшина. Но остались его книги, его мысли. И каждый его рассказ заставляет нас задуматься о серьёзных проблемах современности, о жизни, о поведении человека, его поступках.
Шукшин писал: «Не критикуйте мои рассказы, которые короче воробьиного носа, - утверждал писатель, - они ведь о душе и добре… А что касается критики, то я и об этом напишу». 
2. Теперь обратимся к рассказу «Критики».
- Как вы понимаете слово "Критик"?
Критики (критик), - а.м. 1. Человек, занимающийся критикой (в 1 знач.); тот, кто критикует кого-нибудь. Строгий к. 2. Специалист, занимающийся критикой (в 3 знач.). Литературный к. Музыкальный к. Театральный к.
(С.И. Ожегов, Н.Ю. Шведова.Толковый словарь русского языка)
[bookmark: _GoBack]Шукшин ввел в литературу новый тип героев - "чудиков", вызывающих неприятие окружающих своим стремлением жить не так, как все, а в соответствии с собственными представлениями о добре, красоте, справедливости. Герой пытается выразить собственную индивидуальность, обычно несколько странными поступками. Герои Шукшина задумываются о вечных вопросах: в чем смысл жизни? Как надо жить? Что в жизни главное? Нужна ли человеку правда? К чему надо стремиться? Что хорошо, а что плохо? Что самое важное в человеке?
Об этом мы подробнее поговорим на следующем уроке.
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