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Война самое трагичное событие в жизни людей. Она несет с собой боль и утрату, жестокость и разрушения, страдание многих людей и в первую очередь детей. Войны всегда приносят горе, смерть, разрушения. И особенно трагической для советского народа была война 1941-1945 года. Поэтому ее называют Великой, т.к. она подняла весь советский народ на борьбу с фашистами, вероломно напавшими на нашу страну.
Каждый человек в годы войны старался своим трудом на фронте и в тылу приблизить Победу. В этой борьбе  активное участие наравне со взрослыми принимали дети. Большую роль в борьбе с фашистскими захватчиками сыграли и военные корреспонденты. Они поднимали боевой дух бойцов своими статьями, давали надежду тем, кто был в тылу. Одним из таких корреспондентов был Константин Михайлович Симонов.
Прочитайте биографию Симонова по учебнику. Сделайте краткий конспект.
Запишите в тетрадь незнакомые слова:
Брест- крепость, которая первая приняла на себя удар фашистской армии.
Лафет - станок артиллерийского орудия.
Прочитайте стихотворение Симонова «Майор привез мальчишку на лафете»
Давайте вместе ответим на вопросы (возможные ответы даны в скобках):
Что означает выражение «седой мальчишка на лафете спал»? (мальчик быстро повзрослел от горя)
 -Сколько лет мальчику? Как вы понимаете фразу «За десять лет на том и этом свете / Ему зачтутся эти десять дней»? ( Мальчику десять лет, но за десять дней войны он пережил огромное горе, которое не под силу порой выдержать даже взрослому: гибель матери, обстрел, эвакуация из родного города, ранение отца.)
- Почему автор пишет «твой мальчик спит за тридевять земель, в горах Урала»? (Многие дети были эвакуированы на Урал или в Сибирь)
- Прочитайте две последние строфы. Как вы их понимаете? ( Автор верит, что русские смогут победить фашистов, что его сын останется жив. И если вдруг и его сыну суждено пойти защищать свою страну от врагов, он это сделает, т.к. долг каждого мужчины защищать свою страну)
Домашнее задание: Выучить наизусть отрывок от слов «Ты это горе знаешь понаслышке…» до конца.

