Тема: Технические средства проведения наблюдений.
Ход урока: Эффективность технологий наблюдения зависит от использования специальных технических средств. Получить информацию о некоторых объектах, процессах или явлениях без соответствующих технических средств невозможно. При наблюдения зачем либо происходит запись результатов с помощью специальных технических устройств
И с технических устройств, не требующих участия респондентов, наиболее известен аудио метр который присоединятся к телевизору и постоянно регистрирует, какой канал включён. Существуют счетчики людей. Они не только регистрируют, какой именно канал включён и сколько человек смотрит передачу. 
Другой широко известный пример турникеты. Они регистрируют количество людей, входящих и выходящих из помещения. Камеры на рабочих местах все чаще используют розничные торговцы.
На многих вещах вы видите штрих коды. С их помощью можно получить информацию о товаре.
Существуют специальные технические устройства в работе которых участвуют респонденты. Например анализаторы движения глаз глазные регистраторы, частотные анализаторы голоса устройства для измерения задержки ответа.
На основе современной техники создается аппаратура для наблюдений в разное время суток.  

Домашние задание:  конспект.
Вопросы: С помощью чего изучается микромир? Приведите примеры.

