10 класс

Урок 17.04.20 г.

План-конспект урока по ОБЖ

Тема: Основные виды оружия и их поражающие факторы.
Ход урока:

Приветствие. Проверка списочного состава класса.
I. Опрос учащихся по предыдущей теме:
-Для чего предназначена гражданская оборона? Обоснуйте свой ответ. 

-Когда и с какой целью была создана гражданская оборона в нашей стране? 

-Какие основные задачи в первую очередь решает гражданская оборона по защите населения от чрезвычайных ситуаций мирного и военного времени? 

-Как осуществляется руководство гражданской обороной в нашей стране? 

II. Объяснение учителем нового материала (аудиофайл)

Тема урока: «Основные виды оружия и их поражающие факторы

По некоторым данным, начиная с 3600 года до н.э. произошло более 15 тысяч войн, унесших более трех миллиардов человеческих жизней. И лишь 292 года были мирными.

Воюя друг с другом люди использовали неотъемлемую часть военных действий - различные виды оружия. Сегодня мы поговорим об оружии. 

Приведите 3-5 примеров видов оружия (с древности до настоящего времени) 
Что же такое оружие? 
Согласно словарю Даля оружие - всякая вещь или орудие для нападения или защиты; 
в словаре Ожегова оружие – всякое средство, приспособленное или технически пригодное для нападения или средства защиты;

советский энциклопедический словарь дает следующее 

определение: оружие – общее название устройств, применяемых для 

уничтожения живой силы противника, его техники и сооружений. 
Не правда ли, смысл один – уничтожение врага? 
Работа с конспектом урока в тетради. Выписать основные виды оружия и их характеристики.
Основное содержание

1. Ядерное оружие: - оружие массового поражения, действие которого основано на использовании внутриядерной энергии, выделяющейся при цепной реакции деления тяжелых ядер некоторых изотопов урана и плутония или при термоядерных реакциях синтеза ядер легких изотопов водорода.

Поражающие факторы ядерного взрыва:

● Ударная волна – основной поражающий фактор ядерного взрыва. Ударная волна представляет собой область резкого сжатия среды, распространяющейся во все стороны от центра взрыва со сверхзвуковой скоростью.

Поражающие действие ударной волны характеризуется величиной избыточного давления – разностью между максимальным давлением во фронте ударной волны и нормальным атмосферным давлением перед ним.

●Световое излучение – поток лучистой энергии, включающий видимые, ультрафиолетовые и инфракрасных лучи. Световое излучение длится, с зависимости от мощности ядерного боеприпаса, до 20 сек. Оно способно вызвать ожоги кожи, поражение (постоянное или временное) органов зрения и возгорание горючих материалов и объектов.

●Проникающая радиация – поток гамма – лучей и нейтронов. Время действия определяется временем подъёма облака взрыва на высоту 2-3 км, при котором гамма – нейтронное излучение, поглощаясь толщиной воздуха, практически не достигает поверхности земли. Длительность действия излучения составляет 10-25 сек. Проходя через живую ткань, гамма – излучение и нейтроны ионизируют молекулы, входящие в состав клеток, что приходит к изменениям биологических процессов, что в свою очередь ведёт к нарушению жизненных функций организма.

При защите от радиации следует учитывать 4 фактора: время, прошедшее с момента взрыва, длительность облучения, расстояние до источника радиации, экранирование от радиационного облучения.

При прохождении излучений через различные материалы их интенсивность уменьшается. 

● Радиоактивное заражение - Источники радиоактивного заражения - продукты деления

ядерного заряда и радиоактивные изотопы, образующиеся в результате действия нейтронов на материалы, из которых изготовлен ядерный боеприпас, и на некоторые элементы, входящие в состав грунта в районе взрыва.

 Значение радиоактивного заражения как поражающего фактора определяется тем, что

высокий уровень радиации может наблюдаться не только в районе взрыва, но и на расстоянии десятков и даже сотен километров от него. Радиоактивное облако образуется во время взрыва, переносится воздушными массами со скоростью 25-100 км/час. Радиоактивные частицы, выпадая из облака на землю, образуют зону радиоактивного заражения. Различают зоны А. Б. В. Г. на следе облака.

2. Химическое оружие: - оружие массового поражения, действие которого основано на использовании токсических свойств некоторых химических веществ. К нему относят боевые отравляющие вещества (БОВ) и средства их доставки.

Отравляющие вещества (ОВ) - это химические соединения, которые способны поражать людей и животных на больших площадях, проникать в различные сооружения. Заражать местность и водоемы. ОВ применяют в капельно - жидком состоянии, в виде пара и аэрозоля.

Проникать в организм человека и поражать его они могут через органы дыхания, органы пищеварения, кожу и глаза.

3. Биологическое оружие - это специальные боеприпасы и боевые приборы, снаряженные биологическими средствами, действие которых основано на использовании болезнетворных свойств микробов - возбудителей заболеваний людей, животных и сельскохозяйственных растений.

  В зависимости от биологических особенностей болезнетворные микробы подразделяются на бактерии, вирусы, риккетсии и грибки.

Бактерии - одноклеточные микроорганизмы растительной природы, чувствительные к воздействию высокой температуры, солнечного света, дезинфицирующих средств. Бактерии возбудители- чумы, холеры, сибирской язвы, сапа.

Вирусы - группа микроорганизмов, способных жить и размножаться только в живых клетках (внутриклеточные паразиты). На них губительно действуют ультрафиолетовые лучи я температура выше 600С. Вирусы - возбудители натуральной оспы, желтой лихорадки.

Риккетсии -группа микроорганизмов. Занимающая промежуточное положение между бактериями и вирусами. Устойчивы к высушиванию, замораживанию. Чувствительны к действию высоких температур и дезинфицирующих средств. Передаются человеку через кровососущих членистоногих. Риккетсии - возбудители сыпного тифа, пятнистой лихорадки Скалистых гор.

Грибы - одно- или многоклеточные микроорганизмы растительного происхождения. Могут образовывать споры, обладающие высокой устойчивостью к замораживанию, высушиванию, действию солнечных лучей. Грибки - возбудители бластомикоза, гистоплазмоза и др.

  Эффективность действия бактериологического оружия зависит от выбора способа его применения.

●      Аэрозольный - заражение приземного слоя воздуха частицами аэрозоля путем распыления биологических рецептур при помощи распылительных средств и взрывов.

●   Трансмиссивный - рассеивние искусственно зараженных кровососущих переносчиков болезней.

●   Диверсионный - заражение биологическими средствами воздуха и воды и замкнутых пространствах при помощи диверсионного снаряжения.

III. Домашнее задание  
1. Подготовить  небольшие сообщения по следующим вопросам:
●  История создания оружия массового поражения (или отдельных его видах)

●  История применения оружия массового поражения и его последствия
●  Геофизическое оружие

      ● Радиологическое оружие

      ● Лучевое оружие

      ● Радиочастотное оружие

      ● Инфразвуковое оружие
      ● Бомбардировки Японии в   1945 году.
