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	Прочитайте и законспектируйте информацию о писателе:
Стивенсон родился  в 1850 г. в Эдинбурге в обеспеченной семье. Дед  и отец были инженерами-строителями маяков. Поэтому Роберта притягивало всё связанное с морем. Жизнь писателя не была лёгкой, от матери досталась по наследству болезнь-туберкулёз, и он был прикован к постели.
Он написал много книг: «Остров сокровищ», «Чёрная стрела». Среди малых жанров известна широко баллада «Вересковый мёд».
Запишите в тетрадь определение:
Баллада – стихотворение, в основе которого чаще всего лежит историческое событие, предание с острым, напряжённым сюжетом.
[bookmark: _GoBack]В основу баллады Стивенсона легло горестное событие - война, во время которой были покорены племена пиктов. Ни один человек не может вернуться назад из Шотландии, не узнав историю покорения  пиктов скоттами (народы Шотландии). Давайте заглянем в прошлое Шотландии, а произведение Стивенсона поможет нам ярче представить  события тех лет.
Запишите новое слово:
Вереск - это вечнозелёный низкий кустарник, некрупное, но очень красивое растение высотой не более 1 метра. 
Прочитайте балладу «Вересковый мед» и ответьте на следующие вопросы (ответы для самопроверки даны в скобках):
- Как погибли отец и сын? Почему старик решил обмануть шотландцев?
(боялся, что сын не выдержит пыток, желал для него более лёгкой и быстрой смерти, чем на костре)
- Почему вересковый мёд для старика - «святая тайна»? (это их традиции, если их предать, значит предать свою историю, свой народ)
- Во имя чего совершает свой подвиг старик? (во имя сохранения памяти предков, во имя верности своей Родине).
- «Вересковый мёд»-баллада. Почему, как вы думаете, Стивенсон обратился к этому жанру? (он писал о легендарных исторических временах Шотландии, подражая народному эпосу. Выразить идею верности Родине ему показалось легче в таком жанре, как баллада).
Домашнее задание: Опираясь на определение жанра Баллады, ответьте на вопрос: Какие черты баллады можно найти в «Вересковом мёде»? (фото работ присылать в личные сообщения в WhatsApp или на почту evinoku@gmail.com)
