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Задача: 
1. Познакомиться с биографией Даниеля Дефо
2. Познакомиться с понятием «приключенческая литература»
· Прочитайте и законспектируйте в тетрадь:
Известно, что писатель родился в 1660 году в Лондоне в семье мясоторговца. Отец хотел видеть его пастором, и будущий писатель даже обучался в духовной семинарии, но, по непонятным причинам, от духовной карьеры пришлось отказаться и Даниэль, как и его отец, занялся торговлей.
С 1681 года он начинает писать стихи на религиозные темы. В 1685 году принял участие в восстании Монмута  против Якова II Стюарта, потом поступил в  Ньюингтонскую академию, где изучал греческий и латынь, а после ее окончания опять занялся торговлей и много путешествовал по Европе, изучая языки, впитывая быт и нравы людей.
В 1697 он написал свое первое крупное литературное произведение и научный трактат. Известно, что Дефо не просто занимался торговлей, но и шпионил для английского короля; некоторые даже считают, что какое-то время он был главой «разведслужбы» Британии (не состоял официально на государственно службе, но имел огромное влияние на короля и правительство, к его мнению прислушивались; вероятнее всего, его выпустили из тюрьмы только потому, что взяли с него обещания начать активно шпионить в пользу государства).
В 1719 году Дефо написал и издал свой лучший роман «Робинзон Крузо». За основу он взял реальные события, произошедшие в 1704 году.  
· Запишите в тетрадь:
Приключенческая литература – это один из видов художественной литературы, проза, основным содержанием которой является увлекательный, захватывающий рассказ о реальных или вымышленных событиях
Можно сказать, что приключенческая литература – это книги, где действия совершаются в далёких, неизведанных краях, с героями происходят всевозможные происшествия.
	Домашнее задание: Д. Дефо «Робинзон Крузо» читать.


