                               Двадцать третье апреля

                                    Классная работа

              Тема урока: «Употребление наклонений» (п. 94, стр. 128)
Задание 1. Прочитайте  текст, найдите ошибки в употреблении глаголов. Исправьте их, употребляя глаголы в повелительном наклонении во множественном числе.  
                                                Книги просят…
   Пожалуйста, не трогать меня грязными руками: мне будет стыдно перед другими читателями за свой неопрятный внешний вид. Не разрисовывать меня ручкой или карандашом – это так некрасиво. Не забыть, что после вас мне придётся побывать у других читателей. Помочь оставаться мне чистой, а я помогу вам стать умнее.
- Почему в задании было указано использовать глаголы именно во мн.ч.?
- К кому обращаются книги?
- Каким образом книга поможет вам стать умнее? Что помогли глаголы в повелительном наклонении выразить книге? 
Задание 2. Дан глагол в инфинитиве, а вы образуйте повелительное наклонение единственного числа и множественного числа (устно):

Любить, жить, улыбаться, радоваться.
Работа по учебнику, стр. 128 ( материалы для наблюдений). (Во всех пред​ложениях левого столбика побуждение к действию имеет оттенок приказа, в предложениях правого столбика — совета, просьбы.)
  Мы рассмотрели случаи выражения повелительного наклонения через изъявительное, через условное, через инфинитив. Может ли быть наоборот? Оказывается, и такое бывает.
Повелительное наклонение может употребляться в значении условного: Щепотки волосков Лиса не пожалей — остался б хвост! (И. Крылов) Иначе говоря, если бы лиса не пожалела щепотки волосков, остался бы у неё хвост. Повелительное наклонение может выступать в значении изъ​явительного: Я тебя корми, гуляй с тобой, играй, а ты кусаться!

Неопределённая форма глагола может употребляться в значе​нии всех трёх наклонений: изъявительного, условного, повели​тельного. И царица хохотать и плечами пожимать...(А. Пушкин); Взять бы да и переделать всё! Не пускать посторонних!
Выполняем упражнение 563.

 Домашняя работа: п. 94, упражнение 562 (устно), упражнение 564 (письменно)
