7б литература 24.04.2020
Задачи: 
1. Познакомиться с биографией М.М. Зощенко.
2. Вспомнить определение понятий «юмор», «сатира»; 
3. Познакомиться с содержанием рассказа М.М. Зощенко «Беда», 
4. Проанализировать образ главного героя и понять смысл названия рассказа.
· Прочитайте по учебнику и законспектируйте краткие сведения о жизни писателя:
· Запишите в тетрадь:
Сатира – обличение людских пороков и недостатков жизни, отрицательных явлений действительности.
Юмор – изображение чего-то в смешном, комическом виде. В отличие от сатиры юмор не обличает, а весело вышучивает.
· Прочитайте рассказ Зощенко. Ответьте устно на вопросы (ответы для самопроверки даны в скобках)
- Что вызывает в этой истории смех, раздражение, слёзы? (Изменилось время, но люди остались теми же, со своими пороками, разменивают жизнь на пустяки, дорожат никчёмными вещами, живут мелкими интересами, не доверяют друг другу и самим себе. Это и высмеивает М. Зощенко в людях, рисуя именно сатирические ситуации).
- Кто виноват в том, что всё так печально закончилось? (Глотов шел к своей мечте, уже воплотил ее, но решил похвастаться. Вот и приключилась такая беда с ним)
- Как вы думаете, от каких «обывательских черт» надо было бы избавиться мужику? (Образ героя неживой, тусклый, язык его не имеет ничего общего с реальным народным языком).
- Над чем смеётся и над чем горюет автор рассказа? (Над обобщённым образом сельского мужика. Как бы говоря: «Все мужики дурные, глупые и жадные». Если это крестьянин, то бестолковый, хоть и упрямый, хитроватый и упорный).
- Почему Зощенко назвал рассказ «Беда»? (Весь рассказ М. Зощенко растянутый анекдот, написанный для людей, относящихся к крестьянству, как к серой, бестолковой, но упрямой, упорной и враждебной массе).
Домашнее задание: Написать мини-сочинение «Встречается ли подобный герой в наше время»? (фото работ присылать в личные сообщения в WhatsApp или на почту evinoku@gmail.com)
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