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Пояснительная записка
В июне 2025 года на базе МБОУ «Лицей №51» Кировского района г.Ростова-на-Дону будет организован летний пришкольный лагерь с дневным пребыванием «Дружные ребята».
Планируемое количество детей – 48 человек.
График работы пятидневный с 8.30 до 14.30 (рабочие субботы 21.06 и 28.06, воскресений, 13 и 12 июня).
Длительность смены 21 день.
Условия пребывания детей – 2 кабинета по 24 человек, расположены на 1 этаже.
В кабинетах имеются стулья, столы, шкафчики для хранения вещей, настольных игр. В каждом кабинете имеются одноразовые полотенца, салфетки.
Площадь на одного ребёнка – 3м.кв.
Водоснабжение – холодное и горячее.
Канализование – централизованное.
Отопление – централизованное.
Условия для соблюдения личной гигиены - 2 туалета (на 1 этаже до мальчика на 2 этаже для девочек), в которых по 2 умывальных раковины, по 3 унитаза. Туалеты оснащены одноразовыми полотенцами, туалетной бумагой, мыло. 
Вентиляция - проветривание кабинетов, окна оснащены москитными сетками, рециркуляторы. 
Питьевой режим - бутилированная вода «Элитная» 
Медицинский кабинет расположен на 1 этаже. Укомплектованность медработниками 1 чел. (врач) из МЛПУЗ детская городская больница № 2. 
В медицинском кабинете имеется бытовой холодильник, который оснащен термометром. Медицинское оборудование: кушетка, одна умывальная раковина, процедурный столик, ростомер, весы, тонометр, фонендоскоп, термометры, медицинский шкаф для медикаментов, шкаф для документации, рабочий стол для медработников, термометр.
Для проведения дезинфекции предусмотрен одноразовый стерильные повязочные материал, одноразовые шпателя, одноразовые шприцы.
Питание детей будет осуществляться на базе лицея. Предприятия, осуществляющие питание МУБ по Ошеп г.Ростова-на-Дону. Адрес: 344103 город Ростов-на-Дону, ул. Содружество д.92 
Для кружковых занятий и секции будут использоваться кабинеты, спортивный зал и спортплощадка (волейбольная площадка с твердым покрытием) МБОУ «Лицей №51».
В период работы летнего пришкольного лагеря будут работать кружки «Веселый карандаш», «Азбука безопасности», «Подвижные игры», проводятся различные спортивные занятия (веселые старты, шахматы и др.). Оздоровительные мероприятия (прогулки на свежем воздухе, солнечный и воздушные ванны, витаминотерапия, подвижные игры на свежем воздухе и др.), так же имеются различные настольные игры, спортинвентарь. 
В качестве дезсредства будет использоваться «Жавель Абсолют», для которого выделено отдельное помещение для хранения дезинфицирующих средств. 
Контейнеры для сбора мусора находятся за пределами лицея, есть двор договор на вывоз мусора с ООО «группа компаний» «Чистый город» 
Территория лагеря и сопряженных участков за асфальтирована.
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